



Liskavan

občasník

mesiac máj rok 1994 * spravodaj obce

Moja vlasť.

Vlasť moja, Slovensko ty moje,
tak veľmi drahá si moja krajina,
rozkvitnuté lúky, šumiace lesy,
to kroje nádherné sú tvoje
a uprostred rodná dedina.

Vlasť krásna, Boží to vzácny dar,
mne drahý, ja nedám si Ťa vziať,
vo svete šírom ver priateľ môj,
že nemá nikde pár,
je treba snáď si viacej priat' ?

Skromný som, sebe nechcem veľa,
chcem ľuďom pokoj i lásku dať,
no ak aj Ty chceš so mnou
isto dôjsť do cieľa,
nedaj si vieru a vlasť svoju vziať.

obsah

- + Informácie starostu obce
- + Naše školstvo
- + Podielnícke družstvo
- + Kultúra
- + Z obecnej matriky
- + Šport

Vážení občania, milá mládež !

Po mnohých sklamaníach z nízkej účasti našich občanov a čo nás najviac trápi aj mládeže na rôznych podujatiach organizovaných v našej obci počas troch rokov volebného obdobia, ktoré začalo slobodnými demokratickými voľbami v roku 1990, chceme sa dostať k Vám čo najbližšie, dostať sa do Vašich rodín v snahe aspoň písomnou formou oboznámiť Vás o dianí v našej obci, poukázať na problémy, úspechy, ale i nedostatky. K ďalšiemu rozvoju a skrášleniu obce, odstraňovaniu hmotných, ale i duchovných a morálnych nedostatkov je potrebné, aby medzi občanmi, obecným úradom a vedením obce, ktoré predstavuje obecné zastupiteľstvo a starosta, bol neustály kontakt. Pre jeho umožnenie v ďalších vydaniach nášho spravodaja zavedieme rubriku otázok a odpovedí, v ktorej sa budeme snažiť našim občanom pomôcť aj pri ich osobných problémoch.

R e d a k c i a

Informácie starostu obce

Vážení občania !

Volebný program, ktorý bol prednesený na začiatku nášho volebného obdobia sa priebežne plní vo všetkých, v ňom uvedených oblastiach, či to už kultúrnej, športovej, sociálnej či inej oblasti, ale hlavne v najdôležitejšej časti programu, ktorou je výstavba.

Už v prvom roku po komunálnych voľbách sa nám podarilo znovu oživiť tradíciu detských folklórnych festivalov po niekoľkoročnej prestávke. V roku 1991 sme začali pokusne jeho usporiadaním v Kultúrnom dome. Záujem o toto pekné podujatie nás ešte viac utvrdil v jeho pokračovaní a preto v roku 1992 bol usporiadaný v krásnom prírodnom prostredí v novovybudovanom amfiteátri pod hradom Likava. Ďalší v roku 1993, i keď bol nepriazňou počasia prerušený, aj tak zanechal v návštevníkoch veľmi príjemné zážitky a ich veľkú snahu dostať sa aj v roku 1994 na toto podujatie. Bližšie informácie o tomto sú uvedené v kultúrnej časti nášho spravodaja.

Pre zabezpečenie rôznych kultúrnych činností bola vykonaná generálna oprava Kultúrneho domu, ktorého ďalšie užívanie pre mnohé závady bolo ohrozené. Prvý raz od jeho postavenia bolo v ňom skutočne teplo na Vianoce 1992, keď teplo začala dodávať nová plynová kotolňa. Obec prestala platiť Jednote SD za zimu, ktorá bola vo všetkých priestoroch pri dovtedajšom napojení na neekonomickú olejovú kotolňu Jednoty. Prístavbou nového schodišťa vedľa kultúrneho strediska všetky zariadenia v ňom sa stali prístupnejšie a využíateľnejšie. Novozriadený klub nad knižnicou s pekným interiérom podľa návrhu akad.mal. Jána Havrilu bude slúžiť hlavne pre kultúrne vyžitie sa mládeže, ale isto poslúži aj širokému okruhu našej verejnosti na príjemné posedenie s možnosťou občerstvenia. Bude vhodným prostredím aj pre menšie svadby, životné jubileá a iné spoločenské udalosti. Zasadnutia obecného zastupiteľstva v priestoroch klubu budú dôstojnejšie ako v malej a pochmúrnej zasadačke Obecného úradu.

Ďalšou úlohou je plynifikácia ulíc. V priebehu troch rokov bolo splynifikovaných desať ulíc. Škoda len, že občania nevyužívajú dostatočne možnosť vykurovania svojich domácností zemným plynom, ktorý je najlacnejší a prispieva k ekológii životného prostredia. Vykurovanie elektrinou je tiež vysokoekologické, avšak napájanie na terajšiu nevyhovujúcu elektrickú sieť vytvára problémy pre ďalšie domácnosti.

Celej obci pomôže rekonštrukcia elektrickej siete, započatá SEZ š.p. Žilina, ale rozhodovať bude predovšetkým dostatok finančných prostriedkov. Obec zo svojich prostriedkov zabezpečuje popri rekonštrukcii siete nové verejné osvetlenie.

Okrem týchto činností ocenenia zo strany našich občanov, ale aj návštevníkov sa dostalo vybudovaniu novej komunikácie s parkoviskom osobných automobilov na ulici Pod cintorínom. Našou snahou je pokračovať v úpravách miestnych komunikácií podľa finančných možností. Projektovo je zabezpečená rekonštrukcia cesty s chodníkom pre peších od železničného prechodu, zahrňujúca ulicu J.Bellu a D. Kráľovenskej, až po napojenie na štátnu cestu pri farskom úrade.

Mnoho občanov sa pýta na výstavbu nového obecného úradu, ktorý by mal byť na mieste bývalej osvetovej besedy. Jeho výstavba zatiaľ nie je možná, a to nielen z finančných dôvodov, ale tiež z nejasnosti kompetencií, ktoré by mali prejsť zo štátnej správy na obce. Predpokladá sa prenos kompetencií v oblasti zdravotníctva, školstva, sociálnej starostlivosti, aj vyššia právomoc v riadení výstavby, čo by iste prispelo k odstráneniu problémov našich občanov pri vybavovaní stavebných povolení. Zákonné uzavretie týchto otázok je podmienkou pre konečný návrh jeho riešenia.

Záverom chcem povedať niekoľko slov k poriadku a čistote našej obce. Natíska sa otázka: Prekážajú dopravné značky a verejné osvetlenie tým "silákmi", ktorí ich ničia, alebo sú to prejavy "hrdinstva" či puberty? Zásluhou niektorých našich občanov, ktorí si zamieňajú ulice a potoky za odpadové nádoby, dostáva sa nám mnoho nelichotivých poznámok zo strany cudzích návštevníkov obce. Dobré príklady zo strany dospelých vychovávajú mládež a deti. Dávame im naozaj dobré príklady? Vďaka patrí všetkým, ktorí aj bez vyzvania obecného úradu udržuujú svoje dvory a priestory pred domami vo vzornej čistote, čo je vizitkou ich kultúrnej úrovne.

Otázka medziľudských vzťahov si zaslúži samostatné pojednanie, ale aj pomoc Vás občanov, ako napr. riešiť spory našich stálych "zákazníkov", ktorí sa nedokážu medzi sebou zmieriť nielen cez veľkonočné sviatky, ale ani na Vianoce. Dobré rady a návrhy zverejníme, alebo využijeme.

Vážení občania! Základom pevného štátu je pevná obec. Pevnú obec budujú len pevné a jednotné rodiny. Dosiahnuť tento cieľ sa dá len v pokoji, láske a vzájomnom porozumení.

Ondrej Dubovec,
starosta obce

Š K O L S T V O

Škola nestarne

Hoci čas, roky nezastavíš, škola je jedným z mála miest, kde detský dňavot je stále mladý. Tak je to dnes a tak to bolo 3.septembra 1962.

Áno, uplynulo už 32 rokov od času, kedy brány novej školy boli po prvý raz otvorené pre žiakov z Likavky, Martinčeka, Val.Dubovej i Komjatnej. Bolo ich vtedy 824 a navštevovali 20 tried. Od roku 1965 sa odčlenila ZŠ v Komjatnej a od roku 1977 školu v Likavke navštevujú od prvého ročníka žiaci zo spomenutých troch obcí. V súčasnosti má ZŠ v Likavke 422 žiakov, z toho 263 z Likavky, 86 z Val. Dubovej, 51 z Martinčeka a 22 z Ružomberka, ktorí navštevujú 18 tried a 3 oddelenia školskej družiny. Dve triedy so štyrmi ročníkmi ZŠ a jedno oddelenie ŠD sú elokované do Val.Dubovej. V škole pracuje 27 pedagogických a výchovných pracovníkov a 7 správnych zamestnancov. Cieľom činnosti školy je výchova a vzdelávanie na všeludských mravných a morálnych zásadách a príprava na pokračovanie v ďalšom profesiovom štúdiu.

Od šk.roku 1990/91 sa začalo na škole s vyučovaním jazyka anglického, francúzskeho, na požiadanie rodičov a žiakov i ruského a prostredníctvom súkromného vyučovania tiež jazyka nemeckého. Od šk.roku 1993/94 so súhlasným stanoviskom školskej správy sme vytvorili v treťom ročníku jednu triedu s rozšíreným vyučovaním jazykov. Jej podstata spočíva v tom, že žiaci, ktorí navštevujú tento typ tried, sa budú na rozdiel od ostatných žiakov, učiť od piateho ročníka aj ďalší cudzí jazyk. Navyiac od šk.roka 1994/95 chceme experimentálne začať s vyučovaním angličtiny a francúzštiny už aj v jednej triede prvého ročníka. Zaraďenie do tried s rozšíreným vyučovaním cudzích jazykov je závislé od záujmu žiakov a rodičov, ale aj od rozumových schopností detí. Výsledky vyučovania cudzích jazykov na našej škole nie je nutné komentovať.

Naši žiaci získali na okresných olympiádach v JA druhé a štvrté miesto, v JF prvé miesto s postupom do krajského kola. I vyjadrenie rádovej sestry Anny, americkej učiteľky na ZŠ Sv.Vincenta v Ružomberku, ktorá našu školu a žiakov navštívila, je prinajmenšom lichotivé.

Mgr.Eduard Poliak



U L I C A
STAROSTLIVÁ
UČITEĽKA
BUDÚCEJ
GENERÁCIE



Finančnú krízu pociťuje aj oblasť školstva na všetkých stupňoch, výnimkou nie je ani Materská škola v Likavke. Hoci finančne pomohli sponzori, Obecný úrad v Likavke a aj rodičia platia príspevok na prevádzkovanie, stále je peňazí málo. Deti sa chcú hrať s novými hračkami, ale kde na ne vziať. To čo máme, treba neustále opravovať, niet náhradných dielov a kto opraví viac-krát za sebou bez odmeny?

Existencia predškolských zariadení je ohrozená. Porozmýšľajme ako možno pomôcť, kde na prevádzku vziať, aby MŠ plnila naďalej svoju funkciu a starala sa o výchovu našich detí. Nechceme si ani predstaviť deti, ktoré by chceli navštevovať MŠ, ale tá by už nebola v prevádzke. Čo z nich vyrastie?

Touto cestou chceme apelovať na všetkých rodičov, ktorí majú deti v predškolskom veku, aby ich dali zaškoliť. V deklarácii práv dieťaťa je zakotvené právo na výchovno vzdelávací proces v predškolskom veku so zameraním na zdravý duševný a telesný rozvoj.

Čím viac detí v MŠ, tým bude prevádzka pravdepodobnejšia.

Kolektív pedag.pracovníkov



Uchovajme odkaz našich predkov.

Osemnásť ročníkov Detského folklórneho festivalu v Likavke (I.DFF sa konal 13.6.1971) navštívilo množstvo súborov z celého Slovenska i zo zahraničia. Ojedinelé podujatie tohto druhu kde sa mladí tanečníci, hudobníci a speváci každoročne radi vracajú s cieľom prezentovania svojej práce a svojho regiónu. Prostredie prírodného amfiteátra dotvára atmosféru festivalu, s ním žije celá obec. Krásne vyzdobené domy a záhradky vďačne vítajú návštevníkov. XIX.ročník Detského folklórneho festivalu v Likavke sa bude konať 26.júna t.r. Veríme, že tak ako po iné roky spoločne prispejeme k tomu, aby účinných a návštevníkov festivalu privítali čisté a vyzdobené priedomia a záhradky, aby sa k nám o rok radi vrátili všetci, ktorí majú radi ľubozvučný spev, tradičný tanec, dobrú hudbu a Likavku.

Deti sú budúcnosť, ak v nich nezbudíme a nepodporíme lásku k ľudovému umeniu, časom sa na tradície našich predkov zabudne.



z obecnej matriky

V súvislosti s blížiaci sa voľbami do orgánov samospráv obcí upozorňujeme občanov, že v dôsledku rozdelenia ĽSFR zaniklo štátne občianstvo predchádzajúcej federácie. Štátne občianstvo vyznačí matričný obvod na Obecnom úrade v Likavke. S platným občianskym preukazom je potrebné predložiť rodný list.

Súčasťou prípravy volieb do orgánov samospráv je aj zostavenie zoznamu voličov. Voličmi môžu byť len štátni občania Slovenskej republiky, ktorí majú v obci trvalý pobyt a v deň volieb dovŕšili 18 rokov.

Vzhľadom na to, že obce nevedú štátnoobčiansku agendu, odporúčame občanom, ktorí majú občianske preukazy Slovenskej republiky, tzv. identifikačné karty, aby túto skutočnosť oznámili na Obecnom úrade v Likavke a tak sa vyhli prípadnému nezapísaniu do zoznamu voličov.

Zo záznamov matriky

Naši malí spoluobčania:

Tatiana Hročková, Daniel Peneac,
Michaela Brtková, Nikola Halušková,
Romana Halušková, Ivana Nechajová,
Františka Halušková, Michaela Javor-
vorková, Katarína Iglarčíková,
Erika Konfálová, Michal Sagara,
Marek Vicaň, Branislav Boček,
Dávid Durdík

Šťastným rodičom blahoželáme !

Manželstvo uzavreli:

Pavol Mucha a Janka Hušlová

Prajeme veľa šťastia !

Rozlúčili sme sa so spoluobčanmi:

Vendelín Klačko (90 r.),
Ivan Pejko (77), Matej Zbaviteľ (85)
Ladislav Mihálik (74), Anitka Páte-
rová (48), František Lofaj (64),
Kamil Mračko (71), Kamila Konfálová
(56), Irena Kozicová (71), Ladislav
Klopta (74), Irena Fajtová (72),
Gašpar Zajac (79), Koloman Durdík
(85), Ľudmila Halušková (67),
Kamila Krajčiová (84), Elena Pšenová
(75), Amália Uramová (89)



Z obecného rozpočtu v r.1993 sme do našej knižnice nakúpili a dali do rúk čitateľom 249 nových hodnotných kníh. Do knižného fondu nám pribudli svetové bestselery vychádzajúce v slovenčine, množstvo bohato ilustrovaných rozprávkových kníh pre deti a veľa diel detskej náučnej literatúry. Na prezenčné vypožičanie v čítárni knižnice Vám ponúkame populárno-náučné diela encyklopedického zamerania, ktoré isto nie sú cenovo dostupné každému čitateľovi:

KRONIKA ĽUDSTVA - príručka svetových dejín, v ktorej sa bohatstvo faktov snúbi s výpravnou obrazovou dokumentáciou v jednom knižnom celku.

KRONIKA TECHNIKY - záujemcom o históriu poskytne prehľad vývoja jednej z najpodstatnejších stránok ľudských dejín. Sprostredkúva základné informácie o cestách, ktorými sa uberali dejiny techniky.

Prosíme čitateľov, ktorí majú zapožičané knihy dlhšie ako jeden rok, aby ich vrátili čo najskôr do knižnice.

Knižnica vám ponúka svoje služby v dňoch pondelok, streda a piatok od 12.00 hod. - do 18.00 hod.

Sport

SPOMIENKA NA BEH OSLOBODENIA O PUTOVNÝ POHÁR STAROSTU OBCE

Klub turistov v Likavke začal organizovať Beh oslobodenia obce už pred šesnástimi rokmi. Na prvom ročníku v roku 1978 sa zúčastnili len domáci vyznávači rekreačného behu. V ďalších rokoch pribúdalo pretekárov vo všetkých kategóriách. Preteky d vďaka dobrej organizácii sa dostali do kalendára behov SR a sú publikované aj v Českej republike.

Putovný pohár toho roku získal Jaroslav M i - k u š i a k , ako najlepší domáci pretekár v mužskej kategórii. XVI. ročník pretekov je už za nami, veríme, že o rok k nám zavíta toľko pretekárov ako tomu bolo tohto roku.

Záber z III. ročníka Behu oslobodenia Likavky.

EKO-POTRAVINY z Poľnohospodárskeho družstva v Likavke

PD Likavka bolo v roku 1991 zaradené do alternatívneho systému hospodárenia. Týmto systémom hospodári na výmere 459 ha poľnohospodárskej pôdy, z toho 149 ha ornej pôdy. Na týchto plochách sa nepoužívajú chemické prípravky na ochranu rastlín ani priemyselné hnojivá. Naše družstvo vyrába zdravé potraviny, ktoré odborná komisia už tretí rok zaraďuje medzi eko-potraviny s atestom. V tomto roku už budeme používať ochrannú známku na biopotraviny. Teraz má družstvo na predaj ovos, ozimnú pšenicu, raž, zemiaky s atestom biopotraviny.

Vzhľadom k tomu, že na plochách zaradených do alternatívneho poľnohospodárstva nemožno aplikovať priemyselné hnojivá, družstvo si vyrába komposty z maštaľného hnoja a biohumus. V tomto roku chceme realizovať rekultiváciu bývalej strelnice a tak vrátiť devastovanú pôdu pôvodnému účelu. Tieto úlohy budeme plniť za ťažkých ekonomických podmienok, kedy vzrástli o 100 - 150% ceny vstupov do poľnohospodárstva.

Využívame tento článok, aby sme upozornili vlastníkov pôdy na doplnenie údajov o vlastníctve pôdy, ktoré sú potrebné pre uzatvorenie vlastníckych vzťahov v rámci transformácie družstva, a to do konca roka 1995.

Ing. Štefan Páter





LÍKAVSKÝ FUTBAL V POSLEDNÝCH ROKOCH

Likavský futbal v 80-tych rokoch bol na úpadku. Bol účastníkom okresnej súťaže III. A triedy.

V roku 1990 začalo v Likavke sviatať na lepšie časy. Príchodom trénera Milana Bartku a zvolaním nového výboru sa začali vylepšovať podmienky. Za pomoci Poľnohospodárskeho družstva Obecného úradu v Likavke a ČSAO v Likavke sa začalo dopĺňať materiálne a technické vybavenie. V roku 1991 Likavka postúpila do II. A triedy. V roku 1992 skončila v okresnej súťaži na II. mieste. Postup do krajského majstrovstva si vybojovali futbalisti po nevídanom zápase s Liskovou. Stali sa účastníkmi I. B triedy.

čali vylepšovať podmienky. Za pomoci Poľnohospodárskeho družstva Obecného úradu v Likavke a ČSAO v Likavke sa začalo dopĺňať materiálne a technické vybavenie. V roku 1991 Likavka postúpila do II. A triedy. V roku 1992 skončila v okresnej súťaži na II. mieste. Postup do krajského majstrovstva si vybojovali futbalisti po nevídanom zápase s Liskovou. Stali sa účastníkmi I. B triedy.



Dnes Likavka vedie súťaž a má šance postupu do oblastnej súťaže Sever.

Jaroslav Šimo

oo

L I K A V A N - Spravodajca obce Likavka

Vydáva: Obecný úrad Likavka

Redakčná rada: Ondrej Dubovec, Juraj Švento,
Janka Hráčková, Irena Marošová

Náklad: 700 ks

Tlač: Regionálne kultúrne stredisko Lipt. Mikuláš

Fovolené: Okresný úrad v Lipt. Mikuláši č. 4/94